

河 南 省 民 政 厅  
河 南 省 卫 生 健 康 委 员 会 厅  
河 南 省 财 政 厅  
河 南 省 教 育 厅  
河 南 省 人 力 资 源 和 社 会 保 障 厅  
河 南 省 老 龄 工 作 委 员 会 办 公 室

文 件

豫民文〔2023〕65号

河南省民政厅  
河南省卫生健康委员会 河南省财政厅  
河南省教育厅 河南省人力资源和社会保障厅  
河南省老龄工作委员会办公室关于开展养老服务  
技能进街道进社区进家庭行动的通知

各省辖市、济源示范区民政局、卫健委、财政局、教育局、人力资源和社会保障局、老龄工作委员会办公室，航空港区社会事业局：

为组织和开展好养老服务技能进街道进社区进家庭行动，现

就有关要求通知如下：

## **一、主要目标**

为积极应对人口老龄化发展趋势，把积极老龄观、健康老龄化理念融入经济社会发展全过程，以贴近老年人实际需求为原则，向老年人输送切实关心和需要的护理知识，帮助老年人及其家庭成员、护理人员逐步提高护理照料能力，不断巩固和增强家庭养老功能，促进家庭孝亲敬老传统美德的传承弘扬，助力建设和谐美好的家庭环境，显著提升老年人获得感、幸福感、安全感，计划在全省开展养老服务技能进街道进社区进家庭活动，采取多种形式设立 1000 个养老服务技能培训站、实训工作室或教学点，动员组织千名讲师、护工、社工、志愿者等养老服务人才积极参与，努力服务不少于百万个家庭。

## **二、重点任务**

(一) 街道社区现场“教”学。支持在街道和社区养老服务场所开展老年教育活动，创造条件吸引各类养老服务人才资源进驻，切实把老年教育办到家门口，为老年人及其家庭成员提供就近、便捷的教育服务。在全省所有街道综合养老服务设施及乡镇(街道)社会工作服务站(室)建设养老服务技能培训站、实训工作室或教学点，各地民政和人社部门要积极组织市级以上培养基地、实训基地与街道及具备教学条件的养老服务机构建立教学共建机制，定期委派专业人才开展现场教学活动。紧密贴合老年人健康护理需求科学设置教学内容，可以采取集中培训、现场演

示、实例教学、网络课程等多种形式，或是根据实际情况和特殊需要组织“面对面”“一对一”辅导。

基层医疗卫生机构、医养结合机构中的护理人员和乡村医生等要主动参与养老服务技能进街道进社区进家庭活动，充分利用街道社区医疗卫生服务场所开展养老服务技能培训，发挥医疗护理专业特长，为老年人及其家庭成员提供康复、护理、保健等技能指导。

各地养老服务人才培养基地和实训基地与养老服务机构签订合作协议，依托养老服务机构场地开展街道辖区内的养老服务技能指导、咨询、培训等活动。各类养老服务机构要充分发挥养老服务的专业特长，积极开辟培训场地，主动参与并服务辖区老年人家庭。

(二) 为老年人家庭入户“送”学。根据服务对象的实际情况，特别是对自理能力较差或者出行不方便的老年人、残疾人，要不定期组织参与养老服务技能培训的教学机构、社工组织、医疗卫生机构、养老机构等“上门送学”，聚焦日常起居、衣食住行、心理慰藉、紧急救援等内容，“面对面”讲，“手把手”教，把养老服务知识送到群众心里。

(三) 社工志愿服务“帮”学。广泛培训、传播老年社会工作理念，倡导每个社会工作和志愿服务组织定点联系1个以上社区。推动老年社会工作服务进社区，引导社区居民学习包括老年人救助服务、日常护理、适老化环境改造、精神慰藉、危机干

预、老年教育、权益保障、老年临终关怀等老年社会工作知识，学习老年人心理疏导、能力提升、社会融入等服务技能，帮助老年人摆脱抑郁、焦虑、孤独感等心理问题困扰；拓展老年人沟通和社区参与的渠道，促进老年人群体的社会融入。鼓励和支持老年人组建各种学习交流组织，开展各种学习研讨活动，扩大老年人的社会交往范围；鼓励老年人将学习成果转化、运用和传承，鼓励代际之间相互学习、增进理解。引导退休专业人才在养老服务机构的平台上提供技术指导、技能服务，培养服务老年人的志愿者队伍，鼓励低龄健康老年人积极参与为其他老年人服务。通过视频、现场讲解等方式进行培训，增强居民对居家养老照护方法的认识和掌握。要把学到的养老照护知识运用到对老人日常照看和护理中，积极参与养老照护知识普及和志愿服务工作，增强关爱老年人的意识，提高养老服务质量和水平。

（四）智慧养老平台“助”学。各地要完善智慧养老服务平合的功能，丰富养老服务技能知识，增加相关的音视频内容，提供“订单式”培训服务。可以通过购买服务、志愿服务等形式，与服务机构或培训组织等合作开发适合老年人及其家庭成员自学的音视频课程；可以通过开设网络直播间、在线课堂等形式，开展网络教学、培训、咨询等服务；可以通过平台在线预约线下集中培训课时、上门培训课时；可以通过人工智能技术，开发养老服务技能智能助手，提供线上快捷答疑和帮助。

### 三、工作要求

(一) 提高认识，迅速部署。养老服务技能进街道进社区进家庭工作对于积极应对我省老龄化发展趋势，发展养老产业和事业，构建和谐社会、家风传承具有重要意义，各地要高度重视，强化组织领导，民政部门要主动向同级党委、政府主要领导汇报，将此项工作纳入养老服务联席会议机制的重要研究事项，成立领导小组，明确部门分工，制定量化任务表，统筹安排资金，精心组织，确保顺利实施。各地在组织开展养老服务技能进街道进社区进家庭活动时，要将参与人员信息及教学培训资料等纳入智慧养老信息平台，同时要通过智慧养老信息平台等网络媒体提前发布日程安排，让广大居民预约参学、回放自学，保证工作成效。

(二) 聚焦需求，科学设置。参与养老服务技能培训的机构、组织要按照国家养老护理培训有关要求，聚焦群众关切，科学设置培训内容。以积极应对人口老龄化、普及护理技能、全面提升老年人生活质量为目标，重点围绕老年人家庭普遍关心的生活照护、基础照护、康复服务、心理支持、照护评估、失智照护、安宁疗护、风险应对等内容研发课程，开展通俗易懂的技能培训，聚焦老年人家庭日常实际养老服务需求，普及健康养老、科学养老、专业养老的知识，增强护理技能，提高全民科学素养。

(三) 各司其职，密切配合。各地民政、人社、卫健、教育等部门要加大对此项工作的宣传力度，将活动内容传达到每个城乡街道和社区，发动有关单位积极参与到活动中；民政和人社部

门要积极开发“养老顾问”“失能失智照护员”“上门照护师”等养老服务新工种，提供专业化、精细化居家社区养老服务。同时，各级民政部门可通过购买服务等多种形式，积极发挥“万人助中心”包联机制作用，协调组织各类符合条件的高校、培训机构、高端智库、实训基地等委派专业人员积极参与，送培训进街道、社区、机构现场授课，对群众需要、专业性强的技能知识可以通过录制课程、小视频、科普动画等形式增强技能培训效果。

卫健部门要组织基层医疗卫生机构、医养结合机构中的护理人员和乡村医生积极参与，为老年人开展健康教育、健康管理、膳食营养、养生保健等健康知识科普；鼓励老年医院、康复医院、护理院、医养结合机构、基层医疗卫生机构等为居家失能老年人提供健康照料服务，面向其家庭照护者开展应急救护和照护技能培训，提高家庭照护者的照护能力和水平。教育部门要制定支持在街道和社区养老服务场所开展老年教育活动的具体办法，建立城乡老年教育对口支援机制，鼓励城市老年教育机构以建立分校或办学点、选送教师、配送学习资源、提供人员培训等方式，为边远地区和农村社区老年教育提供支援。各级财政要加大投入力度，统筹运用各级彩票公益金、就业补助资金和财政安排的其他资金，支持开展养老服务技能进街道进社区进家庭活动。

（四）树立典型，弘扬正气。各地要认真组织宣传好养老服务技能进街道进社区进家庭的工作成效，各级老龄工作委员会办公室要积极配合民政部门，引导社会各界普遍关注、主动参与活

动，扩大社会影响力，引领全体居民参与养老服务技能培训。对活动中涌现的优秀集体、单位和个人要进行通报表扬，并作为推荐“敬老文明号”等的重要参考，弘扬正气，践行社会主义核心价值观。



---

河南省民政厅办公室

2023年4月19日印发

